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Цікаво, що під час їх призначень за визначен-
ням не був дотриманий припис абз. 2 п. 25 ч. 2 
ст. 26 чинної Конституції АРК 1998 р., затвер-
дженої Законом України від 23 грудня 1998 р. 
№ 350-XIV, за яким призначення прокурора 
АРК має бути погоджене з Верховною Радою 
АРК (що неможливо в умовах припинення ді-
яльності органів влади автономії). Цю правову 
колізію, про яку в органах прокуратури воче-
видь не згадали, можна було б легко обійти че-
рез утворення нової юридичної особи та від-
повідно іншого статусу прокурора, який би її 
очолював (наприклад - через утворення «про-
куратури АРК та м. Севастополя» тощо).

Саме таким, більш юридично грамотним шля-
хом, але із відчутним запізненням, пішло МВС 
України. Спочатку постановою Кабінету Міні-
стрів України від 16 вересня 2015 р. № 730 було 
ліквідоване, разом із низкою територіальних 
органів МВС, Головне управління МВС Укра-
їни в АРК та 26 його підрозділів зі статусом 
юридичних осіб, а також й Управління МВС в 
місті Севастополі, але без формальної ліквіда-
ції його підрозділів [4]. 

Це призвело до казусів, втім, не таких яскра-
вих як із прокуратурою Севастополя. Напри-
клад, досі формально існує Батальйон па-
трульної служби Управління МВС України в 
м. Севастополі (ЄДРПОУ 08806197), та його 
досі формально очолює Сергій Хатунцев, 
який у 2014 р. насправді перейшов на служ-
бу до окупантів в «Управління МВС Росії по  
м. Севастополю» [5].

Разом із ліквідацією двох кримських управлінь 
МВС постановою Уряду № 730 у 2015 р. було 
утворене міжрегіональне Головне управління 
Національної поліції (ГУНП) в АРК та місті 
Севастополі (ЄДРПОУ 40108756). Це ГУНП 
було дислоковане у м.  Одеса та його першим 
керівником був призначений Іван Катеринчук, 
з посади керівника одеського обласного управ-
ління МВС [6]. 

Така дислокація, фактично на території інших 
підрозділів (спочатку у приміщеннях регіо-
нального управління боротьби з оргзлочин-
ністю, а потім у будівлі міського одеського 
управління) пояснювалася тим, що це ГУНП 
було утворене для вирішення суто утилітарно-

го актуального завдання – постановки на облік 
та оголошення в розшук сотень осіб в рамках 
проваджень, зумовлених окупацією Криму. 
Оскільки більшість таких осіб була на той час 
дезертирами, та провадження вела дислокована 
в Одесі військова прокуратура, ГУНП розміс-
тили у тому ж місті. З грудня 2016 р. до грудня 
2018 р. ГУНП очолював Анатолій Бахчиванжи, 
а з травня 2019 р. цю посаду зайняв Віталій 
Стрижак. 

У 2018 р. тривало ініційоване МВС України та 
Представництвом Президента України в АРК 
переміщення ГУНП з Одеси в м. Херсон та у 
наближені до Криму райони Херсонської об-
ласті, з січня 2019 р. цей переїзд був закріпле-
ний юридично. Цікаво, що ГУНП в АРК та міс-
ті Севастополі не лише стало іншою юридич-
ною особою, ніж «довоєнні» кримські главки 
МВС, але й не стало правонаступником Голов-
ного управління МВС України в АРК. 

Про це, прикладом, стверджує рішення Чер-
каського окружного адміністративного суду в 
справі 580/724/19 від 03 липня 2019 р. Як при 
цьому додає суд, розглядаючи позов колишньо-
го міліціонера щодо призначення пенсії, «ма-
теріали, які стосуються колишнього особового 
складу ГУ МВС в АРК, з тимчасово окупованої 
території не передавалися» [7]. 

Непублічне утворення «кримського» ГУНП в 
Одесі у 2015 році та його тривале, через спро-
тив низки посадовців, переміщення до Хер-
сону у 2018-2019 роках за останні п’ять років 
призвели до чисельних, зокрема, й штучних, 
казусів підсудності у провадженнях, якими цей 
главк став займатися [8; 9]. 

Регіональні органи СБУ в Криму також мали 
цікавий шлях відтворення. У першу чергу вар-
то вказати на вкрай характерне та маловідоме 
рішення української влади часів Віктора Яну-
ковича, яким у жовтні-листопаді 2013 року, 
ще перед розвитком подій Революції Гідності, 
було непублічно припинено існування міжрегі-
онального Управління Військової контррозвід-
ки СБУ в АРК і м. Севастополі, яке дислокува-
лося саме у Севастополі (ЄРДПОУ 08223337) 
[10]. Очевидно, що саме це Управління мало 
відповідати за стан Збройних Сил України в 
Криму та відповідно й за їхню здатність проти-
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діяти підкупу та провокаціям росіян. Відкриті 
джерела нічого не кажуть про відповідні по-
дії, що передували окупації, але у «Вікіпедії» 
описуються дії начальника цього управління 
Вадима Ковальчука вже після початку окупації 
Криму. Як нам повідомляє цей ресурс, В. Ко-
вальчук «в секретних умовах залишив Крим», 
при чому йому весною 2014 року вдалося ева-
куювати частину документації та частину осо-
бового складу УВКР з Кримського півострова 
у Київ. Низка керівних службових осіб СБУ 
дійсно залишила Крим на виконання розпоря-
дження голови СБУ № 44 від 24 березня 2014 р. 
Цікаво, що призначені у березні 2014 р. керів-
ники главків СБУ в АРК (Олег Абсалямов) та 
в Севастополі (Михайло Сальва) так і не стали 
де-юре керівниками відповідних юридичних 
осіб у реєстрах.

Лише у 2016 р. Україною було відновлене ГУ 
СБУ в АРК (з дислокацією в м. Херсоні), як 
ту саму юридичну особу, що й «довоєнне» ГУ 
СБУ в АРК (ЄРДПОУ – 20001817). Тоді ж ім’я 
керівника цієї юридичної особи Геннадія Кала-
чова було нарешті замінене у реєстрах на ново-
го начальника ГУ СБУ Данила Доценка [11]. 

У 2017 р. начальником ГУ СБУ був призначе-
ний Олександр Шмітько, а в листопаді 2019 р. 
– Євген Нетужилов. Можна стверджувати, що 
на ГУ СБУ, на відміну від ГУ НП та прокура-
тури АРК, влада України, хоча б на начальному 
періоді 2016-2018 років, покладала певні ре-
альні завдання та сподівання з протидії росій-
ській агресії. Це зумовлено розташуванням ГУ 
СБУ у Херсоні. 

Втім, як й у випадку з прокуратурою, СБУ за-
було ліквідувати власне Управління СБУ у м. 
Севастополі  як юридичну особу (ЄДРПОУ 
20000976), яка досі існує та яку досі формаль-
но представляє згідно Реєстру начальник цього 
управління до березня 2014 р. Петро Зима [12]. 

У реальному ж житті П. Зима активно співп-
рацював із ворогом та зробив одну з найбільш 
успішних кар’єр серед українських силовиків, 
отримавши переведення в Москву та на певно-
му етапі виконуючи завдання сформувати ка-
ральні органи безпеки в окупованому росіяна-
ми Донецьку [13]. 

Азово-Чорноморське регіональне управління 
(АЧРУ) ДПСУ мало найкращу ситуацію з те-
риторіальних органів силовиків, адже зберегло 
власну інфраструктуру у Херсонській області 
та у 2015-2020 роках функціонувало на під-
контрольній території, змінивши свою адресу 
як юридичної особи (ЄДРПОУ 23311274) з Сім-
ферополя на Херсон та забезпечуючи насам-
перед охорону адміністративної межі з АРК. 
АЧРУ очолювали Андрій Ігнатьєв (жовтень 
2016 р. – серпень 2018 р.), Олександр Піменов 
(серпень 2018р. - березень 2019р.), Володимир 
Бондар (квітень – грудень 2019 р.) [14]. 

Після зміни влади в Україні постановою Кабі-
нету Міністрів України від 05 лютого 2020 р. № 
43 та відповідно наказом Адміністрації ДПСУ 
від 20 лютого 2020 р. № 19 АЧРУ ДПСУ було 
ліквідоване [15], його структури та майно було 
передано Південному регіональному управлін-
ню ДПСУ, яке наразі дислокується у м. Одеса 
[16]. Охорону адмінмежі з АРК забезпечують 
наразі Херсонський та Бердянський прикор-
донні загони Південного регіонального управ-
ління [17; 18]. Також певні силові функції щодо 
Криму має Головне управління ДФС у Херсон-
ській області, АРК та м. Севастополі, із дисло-
кацією в м. Херсон.

Як вже вказувалося вище, формальних меха-
нізмів координації дій силових органів України 
щодо Криму на зразок Штабу АТО на Сході, з 
2014 року в Україні утворено не було. З 2016 
року спроби координації цих органів робила 
прокуратура АРК. Зважаючи на обмеженість 
повноважень органу нагляду, зокрема у сфе-
рах оперативної роботи, контррозвідувальної 
діяльності, ця діяльність здійснювалася із оче-
видним перевищенням повноважень та стано-
вила відверто невластивий органам прокурату-
ри політичний характер. 

У 2017-2018 роках спроби координації силових 
органів з протидії російській агресії робило 
Представництво Президента України в АРК, 
для чого розпорядженням Постійного Пред-
ставника від 14 вересня 2017 р. № 22 було утво-
рено спеціальну робочу групу [19].

У затвердженому розпорядженням Представ-
ника від 20 червня 2018 р. № 17 Плані невід-
кладних заходів з протидії російської агресії 
з Криму, захисту інтересів держави, громадян 
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України та українських юридичних осіб в Кри-
му на 2018-2019 роки серед завдань розділу 6 
«Безпека та охорона прав» було передбачено: 
передислокацію правоохоронних органів з пи-
тань Криму у Херсонську область; практичне 
забезпечення спеціальних режимів на акваторі-
ях та територіях, наближених до лінії розмеж-
ування; регламентацію порядку відвідування 
Криму громадянами України, що є посадовими 
особами, носіями державної таємниці; залу-
чення підрозділів Національної гвардії України 
до виконання завдань у районах, прилеглих до 
Криму; посилення органів ДПСУ в районах, 
прилеглих до Криму; розгортання на узбереж-
жі Азовського моря на суміжній з Кримом ді-
лянці пункту базування сил Морської охорони 
ДПСУ [20].

У звіті Представництва до Адміністрації Пре-
зидента та до парламентських комітетів, дато-
ваному серпнем 2018 року («Аналітично-ін-
формаційна довідка з питань діяльності караль-
них органів окупаційної влади РФ в тимчасово 
окупованому Криму та роботи правоохоронних 
органів України з АРК та м. Севастополя») до 
основних проблем організації українських си-
ловиків щодо Криму були віднесені наступні:

- віддаленість дислокації прокуратури АРК та 
ГУНП від Криму, штучна географічна «розірва-
ність» правоохоронних органів України щодо 
Криму між Херсоном, Одесою та Києвом;

- потреба удосконалення кадрового та мате-
ріально-технічного забезпечення підрозділів 
прокуратури АРК, ГУ НП, ГУ СБУ які дисло-
куються та дислокуватимуться у Херсонській 
області із обмеженими місцевими ресурсами;

- політизація керівництвом прокуратури АРК 
власної діяльності та системне ухилення про-
куратури АРК від взаємодії з Представництвом;

- невизначеність кримінально-правової політи-
ки щодо осіб які співпрацюють з РФ в Криму, 
беруть участь в органах окупаційної влади;

- відсутність регламентованих законодавством 
процесуальних механізмів запровадження ре-
жиму санкцій;

- наявність на контрольних пунктах біля в’їзду/
виїзду митних органів та здійснення ними мит-
ного контролю;

- слабкий рівень протидії організованій зло-
чинності та корупції в Херсонській області, зо-
крема, такій, що має прямі зв’язки та координа-
цію з Криму, втрата в окремих районах області, 
наближених до Криму, ознак ефективного дер-
жавного управління; 

- відсутність ефективної взаємодії та чіткого 
розподілу повноважень між органами проку-
ратури, СБУ та Національної поліції в Хер-
сонській області та АРК відповідно, особливо 
в умовах масштабної міжрегіональної злочин-
ності (незаконні перевезення до/з Криму, неза-
конні переміщення до Криму товарів та послуг, 
екоцид з боку хімічних підприємств Північно-
го Криму, провокації російських силовиків на 
водних просторах та ін.);

- питання правової неврегульованості засад 
здійснення правоохоронними органами Укра-
їни в Криму слідчих дій, оперативно-розшу-
кових та інших заходів (що випливало з листа 
Генеральної прокуратури України від 2 жовтня 
2014 р. № 14/2/2-67-1474 та ін.) [19].

Утім, усі спроби координувати силовиків з пи-
тань Криму були згорнуті новим керівництвом 
Представництва з червня 2019 р., після зміни 
вищої влади в Україні. Саме Представництво у 
березні 2020 р. переїхало з Херсону в Київ, на-
віть відповідний текст вищевказаної аналітич-
ної довідки був видалений з офіційного сайту 
Представництва [3]. Окремі публікації 2019 
р. навіть йменують Представництво «прес-
службою прокуратури АРК» [21].

У 2019-2020 роках, крім контроверсійних ка-
дрових змін у регіональних «кримських» си-
лових органах, ліквідації АЧРУ ДПСУ, слід 
спостерігати й зменшення їх процесуальної та 
оперативної активності, у порівнянні навіть з 
періодом 2015-2018 років. Таким чином слід 
підсумувати, що силові структури України у 
2013-2014 роках виявилися абсолютно неспро-
можним знаряддям протидії підготовці та здій-
сненню окупації Криму. Спроби використати 
новоутворені та відтворені силові структури 
України у 2014-2019 роках для протидії росій-
ській агресії з Криму та підготовки умов део-
купації мали скоріш негативний, а у кращому 
випадку точковий та тактичний результат, су-
проводжувалися чисельними кадровими, орга-
нізаційними та правовими прорахунками.
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Moldova's  energy sector is characterized 
by two dependencies: on Russian gas, and 
on electricity supplies from pro-Russian 
Transnistria, which is not controlled by 
Chisinau, where the Moldovan GRES is 
located. Moldova has been a member of 
the Energy Community since 2010 and 
signed the Association Agreement with 
the EU in 2014. At the same time, since 
2018, Moldova has been participating as an 
observer in the Eurasian Economic Union 
(EAEU), created by the Russian Federation 
to reintegrate the post-Soviet space. The last 
one is a consequence of Moldova's gradual 
geopolitical reorientation processes, which 
Russia condacts from within the country, 
using agents of influence and pro-Russian 
political forces.

Енергетичний сектор Молдови характеризу-
ється двома залежностями: перша – від росій-
ського газу, борг за який вже перевищив суму 
у 6,2 млрд. дол. США, і друга – від поставок 
електроенергії з неконтрольованого Кишині-
вом проросійського Придністров’я, де розта-
шована Молдовська ДРЕС. Молдова є членом 
Договору Енергетичного Співтовариства з 
2010  року. Угода про асоціацію між Молдо-
вою і ЄС діє з 2014  року. Водночас, Молдова 
з 2018 року бере участь в якості спостерігача 
в Євразійському економічному союзі (ЄАЕС), 
створеному РФ для реінтеграції пострадян-

24 Публікацію підготовлено в рамках проєкту «Сприяння безпеці 
у Чорноморському регіоні шляхом більшої залученості неуря-
дових гравців» за підтримки Чорноморського Трастового Фон-
ду, проєкту Німецького фонду Маршалла США. Висловлені 
у цій публікації думки не обов’язково відображають погляди 
Чорноморського Трастового Фонду або його партнерів.

ського простору. Останнє є наслідком проце-
сів поступової геополітичної переорієнтації 
Молдови, які Росія робить зсередини країни, 
використовуючи місцеву агентуру впливу та 
проросійські політичні сили.  

Сектор газу Молдови

Маючи європейські прагнення щодо ринку 
газу, країна тісно зв’язана з РФ та Газпромом. 
Така подвійна орієнтація гальмує можливості 
інтеграції в європейський ринок газу. Різвно-
векторність  породжує  невизначеність і упо-
вільнює розвиток газового ринку.

Впровадження європейського газового зако-
нодавства. Згідно останнього звіту Енергетич-
ного співтовариства, Молдова має достатньо 
проблем з  впровадженням європейських пра-
вил в сфері газу [1] (рис.1).

Досі не  ухвалено рішень щодо доступу третьої 
сторони та відкриття ринку. Відповідні акти 
все ще знаходяться у формі проектів. Врахо-
вуючи зобов’язання в рамках Енергетичного 
Співтовариства, закон Молдови про природний 
газ [2] встановлює вимоги до відокремлення 
операторів системи передачі та процедур сер-
тифікації у відповідності до законодавства ЄС. 
До 1 січня 2020 року Молдова користувалась 
дерогацією (відступ від вимоги директиви), на-
даною Радою міністрів Енергетичного Співто-
вариства, стосовно розділення (unbundling) та 
сертифікації операторів (TSO) у відповідності 
з вимогам Третього енергетичного пакету.

Оксана Іщук, 
Керівник програм з міжнародної інформації 
та стратегічних комунікацій,
Ігор Стукаленко, 
Керівник енергетичних програм,
Центр глобалістики «Стратегія ХХІ»,
Київ, Україна

«Енергетичний шпагат» Молдови:  
ЄС чи ЄАЕС?24
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Рис. 1. Впровадження газового законодавства у Молдові станом на 01.11.2019р. 
Джерело: EnC Secretariat

У 2019 році  «Молдовагаз», як власник двох 
операторів ГТС, розробив план анбандлінгу 
та подав його на затвердження молдовському 
регуляторному органу з питань енергетики 
(ANRE).  Проте план викликав сумніви, оскіль-
ки не чітко визначав модель роз’єднання та  в 
підсумку був відхилений. Новий план анбанд-
лінгу, розроблений в серпні 2019 року у співп-
раці з Секретаріатом Енергетичного Співтова-
риства, передбачає модель незалежного опера-
тора передачі (ITO). Він досі обговорюється. 

Доступ третьої  сторони до мережі. Наразі 
«Молдоватрансгаз» фактично забороняє  до-
ступ до газотранспортних потужностей для 
користувачів, які не належать акціонерам його 
власника - «Молдовагаз». Два роки тому ANRE 
та Секретаріат підготували мережеві кодекси 
передачі та розподілу газу для Молдови, які 
повністю відповідають законодавству. Однак, 
поки що жоден із кодексів не ухвалений.

Щодо європейських вимог про взаємозв’язок 
(іnterconnectivity). Диверсифікація поставок 
газу в Молдову, в першу чергу, залежить від 
запуску газопроводу Яси-Унгени (PMI Gas_18 
в переліку проектів взаємного інтересу ЕС), і 
зокрема, від його прогнозованого продовження 
до Кишиніва. Для промоції проекту була ство-
рена державна компанія «Vestmoldtransgas», 
як третій молдовський оператор. У 2018 році 
її було приватизовано і продано румунському 
«Трансгазу», разом із зобов’язанням інвестува-
ти в будівництво.  

Довідково: Газопровід «Унгени-Киши-
нів» довжиною 120 кілометрів дозво-
лить щорічно транспортувати з Румунії 
в Молдову 1,5 млрд. м3 газу. Румунський 

«Transgaz» має інвестувати в будівни-
цтво до 93 млн. євро та розраховував 
отримати грант від європейських фон-
дів в розмірі 46 млн. євро. Іншій варі-
ант диверсифікації - реверсний потік на 
Трансбалканському трубопроводі (про-
ект PECI GAS_25). 

За інформацією секретаріату Енергетичного 
Співтовариства, Регламент 703/2015/ЄС [3] 
(Кодекс мережевої  взаємодії і обміну даними) 
в Молдові ще не впроваджено, і він не засто-
совується. Хоча, як повідомляється, нова між-
операторська угода з ОГТСУ укладена вже за 
європейськими правилами.

Донедавна по території Молдови здійснював-
ся транзит російського газу (близько 20 млрд.
м3 на рік) до Туреччини та Західних Балкан. Це 
дозволяло, за публічними даними, отримува-
ти понад 60 млн. дол. США в рік за послуги 
з транспортування, в т.ч. «Тираспольтрансгаз» 
отримував за транзит газу майже 26 млн. дол. 
США в рік.

Після введення «Турецького потоку» «Газп-
ром» припинив подавати газ в цьому напрямку 
(рис. 2), що завдало економічного удару опера-
торам мереж, «Молдовагазу» і Молдові в ці-
лому. Одним з наслідків припинення транзиту 
став новий тариф на транспортування газу в 
Молдові, який було збільшено у 8 разів. Пока-
зово, що рішення, яке позбавило Молдову до-
ходів від транзиту, ухвалив найбільший акціо-
нер АТ «Молдовагаз» – російський «Газпром».
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Рис. 2. Транзитні обсяги ГТС Молдови у 2020 році.

Наразі «Молдоватрансгаз» і «Тираспольтран-
сгаз», обидві є дочірніми компаніями «Молдо-
вагаз», ще не пройшли процедуру розділення 
(unbundling). «Тираспольтрансгаз»  забезпечує 
транспортування газу на лівому березі Дністра. 
Ще один  оператор (TSO) – «Vestmoldtransgaz», 
який наразі належить румунському «Трансга-
зу», також ще не сертифікований за умовами 
європейського законодавства.

Закон Молдови про природний газ розповсю-
джує вимогу про розділення (unbunling) і на 
операторів розподільних мереж. Проте, зараз 
компанії, що обслуговують менше 100 000 спо-
живачів, мають виключення (exemption) від цієї 
вимоги. З наявних 25 операторів (DSO) під цю 

вимогу потрапляє лише «КишинівГаз» (100% 
дочірнє підприємство «Молдовагаз»). 

Отже, наразі ринок газу Молдови монополізо-
ваний. АТ «Молдовагаз» відповідає за всі сег-
менти газового ринку, і за транспортування/
транзит газу, і за імпорт газу - 99% обсягів яко-
го закуповується у «Газпрому», що порушує 
європейську вимогу щодо 30% газу з одного 
джерела. Хоча технічні можливості диверсифі-
кації вже є. 

Наприкінці грудня 2019 року «Оператор ГТС 
України» та ТОВ «Молдоватрансгаз» і АТ 
«Молдовагаз» підписали міжоператорську 
технічну угоду (interconnection agreement) про 
взаємодію, згідно газового законодавства ЄС. 
Треба зазначити, що це дуже  важлива подія, 
яка дозволяє використовувати газотранспортні 
потужності, які раніше були заблоковані «Газп-
ромом». Це відкриває можливості диверси-
фікувати експорт і для Молдови. Україна вже 
тривалий час імпортує газ з ринку ЄС. Нара-
зі такі можливості має і Молдова. Ще навесні  
минулого року «Укртрансгаз», у зв’язку із за-
тримкою будівництва інтерконектора Руму-
нія-Молдова, повідомив, що постачальники 
Молдови можуть скористатися можливостями 
української ГТС, що дозволить Молдові само-
стійно імпортувати газ з ринку ЄС.

Рис. 3. ГТС України з основними точками міждержавного з’єднання. 
Джерело: OGTSU.
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Крім того, «Укртрансгаз» запропонував мол-
довській стороні можливість створити влас-
ний страховий запас газу в українських під-
земних сховищах, щоб забезпечити безпере-
бійне постачання газу молдовським спожи-
вачам в осінній і зимовий періоди. Загальна 
потужність в точках з’єднань між Молдовою 
та Україною дозволяє транспортувати до 15 
млн. куб. м газу в день, що повністю покриває 
потреби споживачів у Молдові. Український 
оператор (ОГТСУ) в лютому 2020р. повідо-
мляв, що, якщо Молдова купуватиме газ в ЄС 
з поставкою через Україну, то 1 тисяча куб. м 
газу на вході в Молдову коштуватиме на 16 % 
дешевше ніж в «Газпромі». Це підтверджу-
ється ситуацією на ринках ЄС (рис. 4).

Рис. 4. Ціни природного газу (спот) в центрі торгівлі 
(Hub) TTF.

Проте, Молдова продовжує купувати весь газ 
в «Газпромі». І це не дивно. Достатньо поди-
витись на акціонерів «Молдовагаз». Найбіль-
шою часткою володіє «Газпром» – 50% [4]. 
Ще 13,44 % володіє підприємство з непід-
контрольної Молдові території на лівому бе-
резі Дністра. Органи управління «Молдова-
газ» також працюють при домінуванні кадрів 
«Газпрому». Наприклад, Спостережну раду 
очолює Єлена Бурмістрова - заступник голо-
ви правління ПАО «Газпром» та генеральний 
директор ТОВ «Газпромекспорт». Загалом з 
шести членів Ради, четверо - співробітники 
«Газпрому». Теж саме і в правлінні товари-
ства. З дев’яти членів правління п’ятеро од-
ночасно працюють в Газпромі на посадах ке-
рівників департаментів, управлінь і відділів.

Як зазначено у Фінансовому звіті «Молдова-
газ» за 2018 рік [5], однією з цілей товариства 
є імпорт російського газу, а ПАТ «Молдова-

газ» «знаходиться у великій залежності від 
одного з акціонерів - ПАТ «Газпром»». І це 
дійсно так. Заборгованість перед своїм акці-
онером (ПАТ «Газпром») та зв’язаним з ним 
ООО «Факторинг-Фінанс» станом на 31 груд-
ня 2018 року за різними оцінками становить 
від 5 до 7 млрд. дол. США.  Пояснюється, що 
левова частка боргів – неплатежі з території 
на лівому березі Дністра.  Характерно, що 
незалежний аудитор (PWC) відмовився від 
висловлення своєї думки щодо фінансової 
звітності [6]. Щодо проблеми боргів у зга-
даному звіті зазначено, що АТ «Молдовагаз» 
знаходиться в процесі обговорення зі всіма 
зацікавленими сторонами питань про поста-
чання природного газу в Придністровський 
регіон і пов’язаною з цим заборгованістю. На 
початку цього року з’явилась інформація, що 
ПАТ «Газпром», найбільший акціонер «Мол-
довагазу», звернувся до Міжнародного арбі-
тражу при Торгово-промисловій палаті Росії 
(ТПП) з позовом про стягнення з АТ «Мол-
довагаз» заборгованості в 246,41 млн. дол. 
США. Про це зазначено в щоквартальному 
звіті за IV квартал 2019 року [7]. Раніше, в 
червні 2019 року, Міжнародний комерційний 
арбітражний суд при Торгово-промисловій 
палаті РФ задовольнив позов «Газпрому» про 
стягнення з «Молдовагазу» заборгованості за 
природний газ, поставлений в 2016 році.

Отже, підсумовуючи можна зазначити на-
ступне:

-	 газовий ринок Молдови  продовжує бути 
монопольним, а джерелом імпорту газу на 
100% залишається російський «Газпром»;

-	 подальша імплементація європейського 
газового законодавства, можливості імпорту 
газу з ринку ЄС через Україну, реалізація но-
вих інфраструктурних проектів  можуть ди-
версифікувати джерела і маршрути поставок 
газу, збільшити енергетичну безпеку Мол-
дови, посилити економічну привабливість 
імпорту. Проте ці процеси  уповільнюються  
«Газпромом».

Тим часом Контракт про умови поставки 
природного газу в Молдову в 2007-2019 ро-
ках подовжено до 31 грудня 2020 року. Так 
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само буде діяти Контракт про умови транзи-
ту природного газу по території Молдови в 
2011-2019 роках. Хоча самого транзиту вже 
немає. Для розрахунку ціни імпорту газу в 
Молдову і надалі буде застосовуватися «єв-
ропейська» формула на основі середньоариф-
метичного значення ціни реалізації газу ПАТ 
«Газпром» в «країни далекого зарубіжжя» та 
ціни кошика нафтопродуктів, на відміну від 
європейського ринку, де ціни базуються на 
показниках ліквідних газових хабів (Hub). Як 
відомо, до 2025 року ЄАЕС планує узгоди-
ти принципи єдиного ринку газу, в т.ч. єдину 
формулу ціноутворення.

Сектор електроенергетики Молдови

«Інтер РАО» — не менш потужна за «Газп-
ром» зброя впливу та експансії Росії на рин-
ки сусідніх держав. Росія багато років вико-
ристовує електроенергетику для впливу на 
Молдову. Молдавська ДРЕС, розташована в 
м. Дністровськ на непідконтрольній Киши-
ніву території, фактично належить росій-
ському «Інтер РАО ЄЕС», і є головним по-
стачальником електроенергії в Молдову. Для 
генерації електроенергії використовується 
російський природний газ, постачальником 
якого є АТ «Молдовагаз», проте на рівні 
«Тираспольтрансгазу» розрахунок за спо-
житий газ не проводиться. Відтак борг Мол-
дови збільшується, адже вона змушена роз-
раховуватися двічі – за природний газ, який 
споживає Придністров’я, і за імпортовану 
електроенергію. Закупівлею електроенергії в 
Молдові займається державне підприємство 
«Energocom».

З 2014 по 2017 роки, коли електроенергію 
Молдова купувала виключно з Молдавської 
ДРЕС, діяла така схема: «безкоштовний» 
російський газ - контракт з Молдавською 
ДРЕС - компанія прокладка - виведення гро-
шей в офшори. У 2014 році посередником 

між Молдавською ДРЕС і державною енер-
гокомпанією «Energocom» стала компанія 
«Енергокапітал». За «Енергокапіталом» сто-
яв олігарх-втікач, який зараз переховується 
закордоном, Влад Плахотнюк (тоді ще тіль-
ки заступник голови Демократичної партії) і 
його «союзники» в Придністров'ї в особі ко-
лишнього «президента» Євгена Шевчука. 

Суть схеми полягала в наступному. Компанія 
була зареєстрована в Тирасполі за три тижні 
до того, як ДТЕК, що отримав доступ до екс-
портного перетину від «Укренерго», відмо-
вився від поставок електроенергії в Молдову 
через військові дії та нестабільність генера-
ції в Україні. Буквально за три робочих дні 
«Енергокапітал» отримав ліцензію на продаж 
електроенергії від молдавського регулятора 
(Національного агентства з регулювання в 
енергетиці, більшість якого складали люди 
Плахотнюка) на півроку. До 2017 року ліцен-
зія продовжувалася 4 рази. 

Необхідність в «Енергокапіталі» регулятор 
пояснював «розбіжностями між діловими 
партнерами в Кишиніві, Тирасполі і Москві». 
Мовляв, прокладка дозволить сторонам до-
мовитися, і мало не гарантувати безпеку по-
ставок. З грудня 2014 до кінця березня 2017 
року загальна сума поставок електроенергії, 
що пройшла через компанію Плахотнюка, 
оцінювалася в близько 400 млн. дол. США. 

Серед засновників ВАТ «Енергокапітал» зна-
чяться дві фірми: «Бас Маркет» з Тирасполя 
і Ornamental Art Limited з Гонконгу (за да-
ними розслідування молдавського видання 
rise.md). «Бас Маркет» наприкінці 2015 була 
вже ліквідована, і гонконгська компанія зали-
шилася одноосібним власником прокладки. 
Власники самої Ornamental Art Limited за-
надто заглиблені в офшори, які наочно відо-
бражені на схемі, графічно зображеній мол-
довським виданням Rise (рис. 5) [8].
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Рис. 5. Схема постачання електроенергії в Молдові.  
Джерело: Дані розслідування молдавського видання rise.md

Молдавська ДРЕС отримувала російський газ 
у придністровського «Тираспольтрансгаз», 
за який вона не платила, генерувала з нього 
електроенергію, яку потім продавала його че-
рез «Енергокапітал» в Молдову. Отримані гро-
ші «Енергокапітал» через банк Плахотнюка 
«Victoriabank» переводив в офшори. Справа з 
цією схемою спливла, коли в Придністров'ї змі-
нилася влада. 

Ще навесні 2016 року Україна, налагодивши 
роботу енергосистеми, планувала відновити 
експорт в Молдову, але тоді це суперечило біз-
нес-інтересам Плахотнюка. У квітні 2017 року 
експорт з України був все ж відновлений. ДТЕК 
і «Energocom» підписали контракт на поставку 
української електроенергії з 1 квітня 2017 року 
по 31 березня 2018 року (пізніше цей контракт 
продовжили ще на рік, а потім ще на рік). 

З приходом до влади проросійського прези-
дента Ігоря Додона у 2016 році, Москва захо-
тіла зробити схему поставок електроенергії 

більш прозорою. Обидві сторони, і молдавська 
і придністровська, з оновленим кутом зору на 
користь РФ, вирішили ліквідувати прокладку 
«Енергокапітал». Відтак молдовське державне 
підприємство «Energocom» почало закупову-
вати електроенергію напряму в Молдавської 
ГРЕС та ДТЕК «Павлоградвугілля». 

З приходом проєвропейського уряду Майї Сан-
ду в червні 2019 року оголошувались наміри 
відгородитися від РФ і посилити енергонеза-
лежність. Зокрема, лунали заяви про те, що 
Молдова розірве контракт на постачання елек-
троенергії з Придністров'я і покриє весь дефі-
цит за рахунок імпорту з України. Проте ці за-
яви з відставкою уряду Санду в листопаді 2019 
так і залишились лише на рівні намірів, а з при-
ходом соціалістів схеми торгівлі електроенер-
гією з Придністров’ям залишились, хоча фір-
ма-прокладка Плахотнюка і була ліквідована. 

На даний момент ситуація виглядає наступним 
чином. За підсумками першого кварталу 2020 
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року, експорт електроенергії з України в Мол-
дову склав 130,3 млн. кВт/год. Контракт під-
приємства «Energocom» з Молдавською ДРЕС 
на постачання електроенергії  добіг свого кінця 
31 березня 2020 року і був подовжений Комі-
сією по надзвичайним ситуаціям Молдови до 
30 червня (з можливістю пролонгації) для по-
криття 100% потреб Молдови в електроенергії. 

Підкреслюється, що відповідно до нових 
контрактних умов, з 1 квітня 2020 року середня 
ціна закупівлі електроенергії для «Energocom» 
буде приблизно на 9% нижче середньої ціни, 
що застосовувалась за підписаними раніше 
контрактами. Раніше президент Молдови Ігор 
Додон заявляв, що з 1 квітня закупівельна ціна 
електроенергії для Молдови знизиться на 9% - 
до $49,5 за 1 МВт/год. До 31 березня 2020 року 
приблизно 85% необхідних обсягів електро-
енергії закуповувались з Молдовської ДРЕС за 
ціною $52,4 за МВт/год, і 15% з ДТЕК «Павло-
градвугілля» за ціною $64,4 за МВт/год. 

Попри офіційно задекларований Україною 
та Молдовою курс на приєднання до євро-
пейської континентальної мережі ENTSO-E 
і від’єднання від енергетичних систем Росії 
та Білорусі, останні події в електроенергети-
ці показують небажання правлячої влади як в 
Україні, так і в Молдові дотримуватися стра-
тегічного курсу, адже імпорт електроенергії з 
Росії продовжує лобіюватися як в Молдові, що 
ми бачимо з історії з пролонгацією контрак-
ту з Молдавською ДРЕС, так і в Україні. Так, 
в жовтні 2019 року парламентський комітет з 
питань енергетики та житлово-комунальних 
послуг Верховної Ради України виніс на роз-
гляд парламенту поправку до Закону «Про ри-
нок електричної енергії», чим відкрив імпорт 
електроенергії з Росії. Вже з 1 жовтня 2019 
року розпочалися перші поставки російської 
електроенергії за рівним графіком потужністю 
100 МВт, при тому що в останні роки імпорт 
електроенергії з РФ не здійснювався. Єдиним 
експортером з російського боку є державний 
монополіст «Інтер РАО» [9]. 

І хоча на період карантину з 8 квітня 2020 року 
імпорт електроенергії з Білорусі та Росії був 
тимчасово призупинений, лише у січні-лютому 
2020 року, за даними Державної митної служ-

би, Україна імпортувала електроенергії з Росії 
на 25,81 млн. дол. США. 

«Інтер РАО» має всі можливості замістити тре-
тину всієї електроенергії, що споживається в 
Україні, адже застосовує політику демпінгу цін, 
і взагалі, як відомо, енергоресурси з РФ завжди 
не лише ресурси, а й зброя, що виконує певні 
політичні завдання, а отже можуть торгуватися 
в потрібні Кремлю періоди за заниженими ці-
нами. До того ж, імпорт електроенергії з Росії, 
в разі його відновлення, буде йти рівним гра-
фіком, тому він не тільки знищить українські 
ТЕС, але й обов'язково негативно позначиться 
на атомній генерації, яка й без того в період ка-
рантину зіткнулась із вимушеним скороченням 
виробництва і зазнала найбільшої кризи з часів 
здобуття незалежності України. 

Зростання профіциту електроенергії в Україні 
спричинене падінням попиту на неї в період 
пандемії та маніпуляції ДТЕК по штучному за-
ниженню ціни на ринку «на добу вперед» на-
прикінці травня, посилюють шанси ДТЕК на 
відновлення експорту електроенергії в Мол-
дову. Проте, на даному етапі Молдова, перебу-
ваючи в російському борговому зашморгу, не 
здатна зіскочити з електроенергетичної голки 
«Інтер РАО». 

Висновки

Універсальна технологія Росії по створенню 
критичної енергетичної залежності пострадян-
ських країн від РФ показала свою стовідсотко-
ву результативність в Білорусі та Вірменії, від 
яких Москва отримала усі можливі політичні 
поступки та економічні преференції. Молдов-
ський варіант для Росії більш складний в силу 
різних причин, але напрямок програмованої з 
Москви еволюції Кишиніва такий самий – пе-
рервати євроінтеграційний процес Молдови, 
запустити євразійський, не допустити розвитку 
молдовсько-румунських та молдовсько-укра-
їнських відносин, трансформувати Молдову 
в  аморфну державу регіону Чорного моря, не 
здатну до самостійного розвитку. Альтернати-
ва, яку створює Росія – безальтернативність 
ЄАЕС.   
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Navigational  and hydrographic support is a 
specialized service related to the organization 
of maritime safety and is provided to 
vessels in accordance with the international 
obligations of the state. Therefore, after the 
occupation of Crimea by Russia, Ukraine, 
as a coastal state, has to establish in the 
relevant internal sea waters and territorial 
sea around the Crimean Peninsula, an area 
where the navigation and stay of Ukrainian 
and foreign non-military vessels and 
warships are temporarily prohibited, until 
their deoccupation. 

Загальновідомо, що у сучасному світі за допо-
могою морських суден здійснюється переве-
зення біля 90% усіх вантажів. Як наслідок, усе 
людство залежить від безпечного та ефектив-
ного мореплавства. Водночас, у контексті цієї 
статті, необхідно звернути першочергову ува-
гу на визначення навігаційно-гідрографічного 
забезпечення мореплавства. Так, навігаційно-
гідрографічне забезпечення мореплавства - це 
створення сприятливих у навігаційному від-
ношенні умов плавання суден шляхом уста-
новлення й утримання засобів навігаційного 
обладнання, яких потребує інтенсивність руху 
суден і ступінь небезпеки, проведення гідро-
графічних зйомок, публікації, розповсюдження 
і підтримки на рівні сучасності навігаційно-гід-
рографічної інформації згідно з вимогами Між-
народної морської організації – International 
Maritime Organization (далі – Міжнародна мор-
ська організація або ММО).
25 Публікацію підготовлено в рамках проєкту «Сприяння без-
пеці у Чорноморському регіоні шляхом більшої залученості 
неурядових гравців» за підтримки Чорноморського Трастового 
Фонду, проєкту Німецького фонду Маршалла США. Висловлені 
у цій публікації думки не обов’язково відображають погляди 
Чорноморського Трастового Фонду або його партнерів. 

Фото 1. Штаб-квартира ММО в Лондоні.
Джерело: https://www.britannica.com/topic/International-

Maritime-Organization

Навігаційно-гідрографічне забезпечення є спе-
ціалізованою послугою, що пов'язана з орга-
нізацією безпеки мореплавства та надається 
суднам відповідно до міжнародних зобов'язань 
України [1]. Слід відмітити, що навігаційно-
гідрографічне забезпечення мореплавства згід-
но із приписами Міністерства інфраструктури 
України здійснюється шляхом:

-	 оснащення морів береговими (маяками, 
навігаційними знаками, навігаційни-
ми створами, маяками на гідротехніч-
ній основі, радіосистемами, засобами 
е-навігації) і плавучими (плавучими 
маяками, буями, віхами) засобами на-
вігаційного обладнання, забезпечення 
їх безперебійної дії згідно з установле-
ними режимами роботи відповідно до 
рекомендацій Міжнародної асоціації 
навігаційного забезпечення мореплав-
ства і маякових служб – International 

Богдан Устименко,
Магістр права, адвокат,
Україна

Нормативний вплив міжнародних морських 
організацій на надання Україною послуги  

з навігаційно-гідрографічного забезпечення 
мореплавства25
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Association of Marine Aids to Navigation 
and Lighthouse Authorities (далі – Між-
народна асоціація маякових служб або 
МАМС);

-	 проведення гідрографічних зйомок Чор-
ного й Азовського морів з метою підго-
товки і видання офіційних морських на-
вігаційних карт, керівництв і посібників 
для плавання відповідно до стандартів 
Міжнародної гідрографічної організації 
– International Hydrographic Organization 
(далі – Міжнародна гідрографічна орга-
нізація або МГО);

-	 збору та доведення до суден інформації 
про зміни навігаційних умов та режиму 
плавання на морях.

Отже, Україна, як прибережна держава, з 
метою належної організації безпеки мо-
реплавства у своїх внутрішніх морських 
водах, територіальному морі та виключній 
(морській) економічній зоні, враховує:

-	 вимоги Міжнародної морської органі-
зації; 

-	 стандарти Міжнародної гідрографічної 
організації;

-	 рекомендації Міжнародної асоціації ма-
якових служб.

Враховуючи викладене, слід більш де-
тально зупинитися на кожній зі згаданих 
міжнародних організацій. Почнемо з Між-
народної морської організації, яка є спеці-
алізованим міжурядовим агентством Ор-
ганізації Об’єднаних Націй та почала своє 
функціонування у 1959 році. Україна є 
членом Міжнародної морської організації 
з 1994 року [2].

Цілями Міжнародної морської організації є:

a) забезпечення механізму для співробітництва 
урядів у сфері урядового регулювання і захо-
дів, що стосуються всякого роду технічних 
питань, які торкаються міжнародного торго-

вельного судноплавства: заохочення і сприяння 
прийняттю всіма країнами високих практично 
можливих норм у питаннях, що стосуються 
безпеки на морі, ефективності судноплавства, 
запобігання забрудненню із суден морського 
середовища і боротьби з ним, і розгляд адмі-
ністративних і правових питань, пов'язаних з 
цілями ММО; 

б) заохочення усунення дискримінаційних за-
ходів і зайвих обмежень з боку урядів  що сто-
суються міжнародного торговельного законо-
давства, з тим, щоб світова торгівля могла без 
дискримінації користуватися послугами суд-
ноплавства: сприяння і заохочення, що здій-
снюються урядом з метою розвитку свого на-
ціонального судноплавства та з метою безпеки, 
не є самі по собі дискримінацією за умови, що 
такі сприяння і заохочення не ґрунтуються на 
заходах, розрахованих на обмеження свободи 
для суден усіх прапорів брати участь у міжна-
родній торгівлі; 

в) забезпечення розгляду відповідно до Кон-
венції про ММО питань, що стосуються не-
справедливих обмежень з боку судноплавних 
компаній;

г) забезпечення розгляду ММО будь-яких пи-
тань, що стосуються судноплавства, і впли-
ву судноплавства на морське середовище, які 
можуть бути передані їй будь-яким органом 
або спеціалізованою установою Організації 
Об'єднаних Націй;

д) забезпечення обміну інформацією між уря-
дами з питань, що розглядаються ММО [3].

ММО розробила більш ніж 40 конвенцій та 
угод, а також близько тисячі кодексів і реко-
мендацій, що діють у світовому масштабі [4]. 
Керівним органом Міжнародної морської ор-
ганізації є Асамблея, яка скликається два рази 
на рік у складі представників усіх держав-чле-
нів. У свою чергу, Асамблея обирає Раду із 40 
членів, яка збирається двічі на рік та виконує 
функцію виконавчого органу ММО.

У складі ММО також діють п’ять головних Ко-
мітетів:
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1.	 Комітет з безпеки на морі – Maritime 
Safety Committee (MSC);

2.	 Комітет захисту морського середовища – 
Marine Environment Protection Committee 
(MEPC);

3.	 Юридичний комітет – Legal Committee;

4.	 Комітет з технічного співробітництва – 
Technical Cooperation Committee;

5.	 Комітет з полегшення формальностей 
судноплавства – Facilitation Committee. 

До структури ММО також відноситься Се-
кретаріат, який очолює Генеральний Секре-
тар. Секретаріат Міжнародної морської ор-
ганізації розташований у її штаб-квартирі 
у Лондоні та нараховує близько 300 осіб, 
які мають громадянство різних країн.

У контексті цієї публікації неможливо не 
звернути увагу на найбільш відомий та 
знаковий документ Міжнародної морської 
організації – Міжнародну конвенцію з охо-
рони людського життя на морі 1974 року 
(СОЛАС-74) [5]. Деякі норми СОЛАС-74, 
що стосуються навігаційно-гідрографіч-
ного забезпечення, були імплементовані у 
національне законодавство України та зна-
йшли своє відображення, зокрема, у чин-
ному Кодексі торговельного мореплавства 
України.

Україна зобов’язалася, серед іншого, ви-
конувати Правило 4 «Навігаційні попе-
редження», Правило 9 «Гідрографічні 
служби», Правило 13 «Встановлення та 
експлуатація засобів навігаційного огоро-
дження» Глави V «Безпека мореплавства» 
СОЛАС-74.

Також, у 1995 році Україна приєдналася до 
Конвенції про Міжнародну гідрографічну 
організацію 1967 року [6]. Але перед за-
гальним описом МГО вбачається за слуш-
не зупинитися на ключовому в контексті 
назви цієї міжнародної організації визна-
ченні, а саме – що є гідрографією.

Гідрографія – це галузь прикладних наук, 
яка направлена на дослідження (вимірю-
вання) та опис фізичних характеристик 
океанів, морів, прибережних зон, озер 
та річок, а також прогнозування їх змін з 
часом, з метою забезпечення безпеки суд-
ноплавства та усіх інших видів морської 
діяльності, зокрема, пов’язаних із еконо-
мічним розвитком, безпекою та обороною, 
науковими дослідженнями та охороною 
навколишнього природного середовища. 
Окрім підтримки безпеки та ефективного 
судноплавства, гідрографія має пряме від-
ношення практично до кожного виду робіт, 
пов’язаних з морем, в тому числі:

-	 експлуатація ресурсів: промислове ри-
бальство, розвідка та експлуатація ко-
рисних копалин тощо;

-	 охорона навколишнього природного се-
редовища та екологічний менеджмент;

-	 делімітація морських кордонів;

-	 створення, функціонування та розвиток 
Національної інфраструктури морських 
просторових даних;

-	 плавання на малих/маломірних суднах;

-	 морська оборона та безпека;

-	 дослідження та прогнозування повеней 
внаслідок цунамі та розробка моделей 
зон затоплень;

-	 менеджмент берегових зон;

-	 туризм;

-	 морська наука [7].

Так, відповідно до Конвенції про Міжна-
родну гідрографічну організацію у 1967 
році була заснована Міжнародна гідро-
графічна організація, штаб-квартира якої 
знаходиться в Монако [8]. МГО за своїм 
характером є консультативною та суто тех-
нічною. До цілей МГО належать:
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a) координація діяльності національних гідро-
графічних служб;

б) якомога більша уніфікація морських карт і 
документів;

в) прийняття надійних та ефективних методів 
проведення гідрографічних досліджень і вико-
ристання їхніх результатів;

г) розвиток наук, які пов'язані з гідрографією, 
і технологій, які використовуються в описовій 
океанографії.

Членами МГО є Уряди - Сторони цієї Конвенції.

Фото 2. Штаб-квартира Міжнародної гідрографічної  
організації в Князівстві Монако. 

Джерело: http://www.iho.int 

МГО включає в себе:

- Міжнародну гідрографічну конференцію 
(далі - Конференція);

- Міжнародне гідрографічне бюро (далі - Бюро) 
під управлінням Керівного комітету.

Конференція складається з представників Уря-
дів-членів. Вона збирається на чергову сесію 
кожні п'ять років. Позачергова сесія Конфе-
ренції може проводитися на запит Уряду-чле-
на або Бюро за умови затвердження більшістю 
Урядів-членів.

Функціями Конференції є:

a) надання загальних директив стосовно функ-
ціонування та роботи МГО;

б) обрання членів Керівного комітету та його 
Голови;

в) розгляд звітів, які подає їй Бюро;

г) прийняття рішень стосовно всіх пропозицій 
технічного або адміністративного характеру, 
поданих Урядами-членами або Бюро;

д) затвердження бюджету більшістю у дві тре-
тини Урядів-членів, представлених на Конфе-
ренції;

е) прийняття більшістю у дві третини Урядів-
членів поправок до Основних та Фінансових 
правил;

є) прийняття більшістю, передбаченою в попе-
редньому пункті, будь-яких інших спеціальних 
правил, які можуть бути необхідними, особли-
во стосовно статусу директорів і персоналу 
Бюро.

У свою чергу, для виконання цілей, викладених 
у Конвенції про МГО, Бюро відповідає, зокре-
ма, за:

а) здійснення тісного та постійного зв'язку між 
національними гідрографічними службами;

б) вивчення всіх питань, які пов'язані з гідро-
графією, та споріднених наук і технологій, а 
також збір необхідних документів;

в) сприяння обмінові морськими картами й 
документами між гідрографічними службами 
Урядів-членів;

г) розповсюдження відповідних документів;

д) надання, на запит, інструкцій та консульта-
цій, особливо країнам, які створюють або роз-
ширюють свою гідрографічну службу;

е) стимулювання координації гідрографічних 
досліджень з відповідною океанографічною ді-
яльністю;

є) поширення океанографічних знань і полег-
шення їхнього застосування на користь море-
плавців;
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ж) співробітництво з міжнародними організа-
ціями та науковими установами, які мають по-
дібні цілі.

Бюро складається з Керівного комітету, а також 
технічного та адміністративного персоналу, не-
обхідного для МГО.

З 2004 року Україна є Національним членом 
Міжнародної асоціації навігаційного забезпе-
чення мореплавства і маякових служб (англій-
ською International Association of Marine Aids 
to Navigation and Lighthouse Authorities) [9]. 
МАМС була заснована у 1957 році та є непри-
бутковою, міжнародною технічною асоціацією 
зі штаб-квартирою у місті Сен-Жермен-ан-Ле, 
Франція. На даний час Міжнародна асоціація 
маякових служб знаходиться у процесі зміни 
свого статусу з міжнародної неурядової ор-
ганізації, створеної на підставі французького 
права, на міжнародну міжурядову організацію.

Фото 3. Штаб-квартира МАМС в Сен-Жермен-ан-Ле. 
Джерело: сайт організації

МАМС об’єднує служби, які відповідають за 
роботу морських засобів навігаційного облад-
нання (маяки, буї, віхи, навігаційні створи, ра-
діосистеми, засоби е-навігації тощо), виробни-
ків, консультантів, а також наукові та навчальні 
установи з усього світу з метою надання мож-
ливостей для обміну та порівняння досвіду і 
досягнень. Також МАМС заохочує своїх членів 
докладати спільних зусиль у галузі гармоніза-
ції правил використання засобів навігаційного 
обладнання в усьому світі і забезпечення без-
пеки руху суден та ефективності судноплавства 
з дотриманням норм охорони навколишнього 
природного середовища.

Враховуючи потреби судноплавства, розвиток 
у технологіях та вимоги служб, відповідаль-
них за роботу засобів навігаційного обладнан-
ня, в організаційній структурі МАМС створені 
технічні комітети, які об’єднують експертів з 
усього світу. Робота цих комітетів направлена 
на розвиток загальних стандартів, що містять 
кращі практики, через публікації Рекоменда-
цій МАМС. Таким чином, МАМС робить свій 
важливий внесок у зменшення морських ката-
строф і аварій, підвищення рівня безпеки жит-
тя та майна на морі, а також захисту морського 
середовища [10].

Окрім цього, відповідно до Положення про 
навігаційно-гідрографічне забезпечення мо-
реплавства у внутрішніх морських водах, те-
риторіальному морі та виключній (морській) 
економічній зоні України, затвердженого на-
казом Мінтрансзв’язку України від 29 травня 
2006 року № 514, навігаційно-гідрографічне 
забезпечення мореплавства організовується і 
проводиться державною установою «Держгі-
дрографія» та фінансується згідно чинного за-
конодавства. Держгідрографія, відповідно до 
покладених завдань з навігаційно-гідрографіч-
ного забезпечення (НГЗ) мореплавства:

-	 бере участь у розробці програм розви-
тку й удосконалення національної сис-
теми НГЗ;

-	 ініціює розробку стандартів і норма-
тивно-правової бази, які регламенту-
ють НГЗ мореплавства;

-	 здійснює оснащення морів України за-
собами навігаційного обладнання, за-
безпечення їх розвитку, змісту, ремон-
ту і безперебійної роботи в заданому 
режимі;

-	 проводить гідрографічні зйомки і океа-
нографічні дослідження у Чорному та 
Азовському морях;

-	 проводить топографо-геодезичні робо-
ти у п'ятикілометровій зоні узбережжя 
України;
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-	 здійснює комплексне управління в га-
лузі картографування морів і внутріш-
ніх водних шляхів;

-	 створює морські навігаційні карти, ке-
рівництва і посібники для плавання в 
аналоговій, цифровій та інших формах 
і реалізовує їх мореплавцям;

-	 здійснює організацію банку даних гідро-
графічних і океанографічних матеріалів;

-	 здійснює розробку і представлення за 
даними гідрографічних зйомок проек-
тів шляхів руху суден, морських кори-
дорів і систем розподілу руху в терито-
ріальному морі;

-	 доводить до мореплавців інформацію 
про зміни навігаційних умов та режи-
му плавання шляхом публікації Пові-
домлень мореплавцям і передачі наві-
гаційних попереджень по радіо;

-	 виконує функції Національного коор-
динатора навігаційних попереджень 
України в рамках Всесвітньої служби 
навігаційних попереджень;

-	 представляє Україну в МГО і МАМС, 
співпрацює з гідрографічними і маяч-
ними службами інших держав;

-	 забезпечує виконання офіційних між-
народних правил і стандартів з питань 
НГЗ, бере участь у розробці нових доку-
ментів з урахуванням інтересів України;

-	 узгоджує в межах повноважень будів-
ництво об'єктів на українському узбе-
режжі та акваторіях Чорного й Азов-
ського морів, що можуть вплинути на 
встановлений режим роботи ЗНО або 
створювати навігаційну небезпеку;

-	 узгоджує в межах повноважень про-
ектну документацію стосовно зведен-
ня гідротехнічних споруд, проведення 
гідротехнічних робіт, прокладання під-
водних кабелів і нафтогазопроводів на 
морях і узбережжі України;

-	 здійснює організаційне та технічне 
супроводження і підтримку функціо-
нування мережі базових і на плавучій 
основі автоматичних ідентифікаційних 
систем (АІС), які обліковуються на її 
балансі;

-	 здійснює організаційне та технічне су-
проводження і підтримку функціону-
вання запасного серверу маршрутиза-
ції системи моніторингу;

-	 виконує функції національного коор-
динатора міжнародної автоматизованої 
служби передачі на судна навігаційних 
та метеорологічних попереджень та 
термінової інформації (НАВТЕКС);

-	 забезпечує створення та оновлення, за 
потреби переліку морських обмежу-
вальних зон у межах юрисдикції Укра-
їни (додаток), обмежуючи зони під час 
цілорічної експлуатації та обмежуючи 
(де це доцільно) експлуатацію класів 
суден з використанням критеріїв класів, 
які викладені у частині першій статті 4 
Директиви Європейського Парламенту 
та Ради 2009/45/ЄС від 06 травня 2009 
року, стосовно правил та стандартів 
безпеки для пасажирських суден;

-	 публікує у Повідомленнях мореплав-
цям перелік морських обмежувальних 
зон у межах юрисдикції України, змі-
ни, що вносяться до переліку;

-	 подає до центрального органу виконав-
чої влади, який реалізує державну по-
літику з питань безпеки судноплавства 
на морському та річковому транспорті, 
перелік морських обмежувальних зон 
у межах юрисдикції України та інфор-
мацію про його оновлення для розмі-
щення на офіційному веб-сайті цього 
органу та інформування міжнародних 
організацій.

Тобто, Держгідрографія виконує практичні 
завдання з навігаційно-гідрографічного за-
безпечення мореплавства.
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Враховуючи все вище викладене, у цій стат-
ті були проаналізовані відповідні приписи 
основних документальних джерел, що без-
посередньо стосуються надання Україною 
послуги з навігаційно-гідрографічного за-
безпечення мореплавства та нормативно-
го впливу на надання цієї послуги Міжна-
родної морської організації, Міжнародної 
гідрографічної організації та Міжнародної 

асоціації навігаційного забезпечення море-
плавства і маякових служб.

Водночас, неможливо не звернути увагу 
читачів на фактичну ситуацію, що склалася 
у сфері навігаційно-гідрографічного забез-
печення в українському секторі Чорного та 
Азовського морів після російського військо-
вого вторгнення в Україну у 2014 році.

Фото 4. Херсонеський маяк – один із 37 захоплених Росією маяків України. 
Джерело: https://www.facebook.com/derghydro/posts/1076958192461153/

Так, внаслідок окупації Автономної Республі-
ки Крим та міста Севастополя й інших чисель-
них протиправних дій Російської Федерації, 
Україна не контролює більшу частину свого 
територіального моря та виключної (морської) 
економічної зони - близько 100000 квадратних 
кілометрів в Чорному та Азовському морях із 
137000 квадратних кілометрів загальної площі 
морських вод, на які поширюється суверенітет 
України або її суверенні права. Для прикладу, 
площа окупованого РФ українського моря до-
рівнює загальній площі таких держав як Респу-
бліка Корея або Ісландія!

Враховуючи викладені фактичні обставини, 
приписи міжнародного морського права та на-
ціонального законодавства України, а також 
об’єктивну неможливість виконання Украї-
ною Правила 4 «Навігаційні попередження», 
Правила 9 «Гідрографічні служби», Правила 
13 «Встановлення та експлуатація засобів на-
вігаційного огородження» Глави V «Безпека 
мореплавства» СОЛАС-74 в межах окупованих 
Російською Федерацією внутрішніх морських 
вод і територіального моря навколо Кримсько-
го півострова, Україна, як прибережна дер-
жава, зобов’язана встановити у відповідних 
внутрішніх морських водах і територіальному 
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морі навколо Кримського півострова, район, в 
якому тимчасово забороняється плавання і пе-
ребування українських та іноземних невійсько-
вих суден і військових кораблів, до відновлення 
конституційного ладу України на цих тимчасо-
во окупованих територіях.

Окрім цього, з метою збереження власного моря 
для наступних поколінь, Україна зобов’язана 

негайно прийняти Закон «Про внутрішні води 
та територіальне море» та вжити усіх перед-
бачених Конвенцією ООН з морського права 
заходів щодо встановлення морського кордо-
ну з Росією у Чорному та Азовському морях 
і Керченській протоці. Також, Кабінету Міні-
стрів України необхідно у 2020 році затвердити 
Морську стратегію України, яка буде містити 
конкретні строки її поетапної реалізації із за-
значенням відповідальних виконавців. 
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Редакція часопису «Чорноморська безпека» 
вітає вихід у світ журналу «Ěrzäń Val», його 
творців й авторів! 

Ерзя – один з багатьох корінних народів, які 
проживають в Російській Федерації. Ерзян-
ська є державною мовою Республіки Мордо-
вія, а в світі нею володіють близько півміль-
йона людей. Про ерзянський народ в Україні, 
зазвичай, знають мало. Це, зокрема, і тому, 
що в Росії ерзян та споріднених їм мокшан 
послідовно намагаються представити субет-
носами єдиного фіно-угорського народу – 
мордви.

Назва «Ěrzäń Val» з ерзянської перекладаєть-
ся «Ерзянське слово». Перший номер видан-
ня з’явився в Києві і був презентований 30 
червня цього року. Чому ж місцем видання 
журналу невеликого народу Поволжя стала 
Україна, і чим цікавий «Ěrzäń Val» для укра-
їнського читача?

Справа в тому, що як і більшість корінних 
народів в Росії, ерзя переживають непрості 
часи. Розповідаючи про утиски російсько-
мовних в Україні, у себе вдома путінська 
влада реалізує курс на згортання федера-
лізму та асиміляцію народів, які проживали 
споконвіку на своїй землі. Національні мови, 
чимало з яких офіційно вважаються держав-
ними в республіках РФ, планомірно витісня-
ються на маргінес суспільного життя. Відпо-
відно до нового російського законодавства, 
вони вже не є обов’язковими для вивчення 
у середніх навчальних закладах республік. 
Про вищу освіту національними мовами в 
Росії не йдеться взагалі. У РФ законодавчо 
заборонено використання державними мова-
ми республік латинської абетки, хоча чимало 
корінних народів мають тривалий і успіш-
ний досвід її вжитку.

Активістів національних рухів, які мають 
сміливість виступити проти русифікації, те-
роризують прокуратура і ФСБ, вони часто 
зникають або гинуть за нез’ясованих обста-

вин. Справжнім актом відчаю було самоспа-
лення удмуртського вченого Альберта Разіна 
перед будівлею парламенту Удмуртської Рес-
публіки 10 вересня 2019 року. В такий спосіб 
заслужений діяч науки протестував проти 
політики знищення російською владою своєї 
рідної мови.

За таких обставин національні рухи корін-
них народів Росії розгортають свою діяль-
ність в еміграції. Нещодавно в Україні були 
сформовані національні представницькі ор-
гани ерзянського народу. Мандат вони отри-
мали від національного активу в Мордовії та 
в інших регіонах проживання ерзі. Робота 
Кірдійюр (національних органів) відбуваєть-
ся за кількома напрямками. Це і створення 
інформаційно-просвітницьких матеріалів 
для збереження ідентичності та підвищення 
національної свідомості ерзі, і привернення 
уваги міжнародної спільноти до проблем ко-
рінного народу в РФ.

Обидва вищезазначені завдання має вико-
нувати і новий журнал «Ěrzäń Val». Перший 
випуск представляє матеріали на 55 сторін-
ках. Більше половини текстів в ньому ерзян-
ською мовою (латинською абеткою). Деякі з 
них дубльовані англійською й українською. 
Кілька матеріалів підготовлено російською 
– спеціально для тих ерзян, які погано або 
зовсім не володіють рідною мовою. Публіка-
ції випуску розповідають про новітню істо-
рію ерзянського національного руху, містять 
роздуми ерзян про відносини із російською 
владою. Окремий розділ присвячений куль-
турі та історії – не лише ерзянській, але й 
світовій.

Наклад  першого випуску складає всього 100 
примірників, і більшість з них призначені 
для відправлення в Російську Федерацію. 
Також за посиланням https://bit.ly/2BmLMpI 
доступна електронна версія журналу. Плану-
ється, що «Ěrzäń Val» видаватиметься двічі 
на рік.






